



①

灯启初春时，喜乐共元宵。2025年元宵节，我市各县(市、区)及各景区、景点均使出浑身解数，推动新玩法、新元素、新体验不断出现，使广大市民与游客在传统与现代的交融之中，度过了一个美满、热闹、幸福的元宵佳节。



②

本版摄影  
特约摄影  
记者 刘雄

赵泽艳  
李爽



③

### 非遗热持续 传统文化散光彩

社火表演，是人们庆祝元宵节的一次狂欢。2月12日，元宵节当天，盐湖区北城街道星河社区社火表演现场，锣鼓喧天，彩旗飘扬。社火表演队员身着鲜艳的服装，精神抖擞地依次登场。舞龙队的队员们动作矫健，仿佛在空中翱翔；抖花伞表演者身着汉服，手持五彩花伞轻盈旋转(图⑥)；秧歌队的队员们压轴登场，手持彩绸，与围观群众热情互动(图③)，广场瞬间变成欢乐的海洋。

当天，河津市僧楼镇带来的表演分为“河汾门下”“风追大唐”“时代雄风”“春和万象”4个篇章，通过原创古风舞蹈、武术、高跷斗舞、转花灯(图②)等多种表现形式，将传统文化与现代艺术巧妙融合；河津市小梁乡不甘示弱，马拉鼓车、炫酷摩托车队表演、花车舞狮(图⑦)、纸马旱船、打花鼓等社火节目轮番上演，其中，马家庄抬阁惊艳亮相(图①)，数米高的架子上，身着彩服保持固定姿势的儿童卖萌搞怪，惹得大家捧腹大笑。

2月10日，在闻喜县阳隅镇文化大院里，上千名干部群众齐聚一堂，举办了精彩纷呈的传统社火表演(图⑤)。

在各地社火表演中，众多非遗的精彩亮相，无疑最引人注目。

在鹳雀楼景区，国家级非遗“永济背冰”节目一经亮相，便受到大家的喜爱。寒风阵阵，但汉子们仅穿短裤，赤膊背着大冰块，在锣鼓伴奏下阔步前行，将永济汉子彪悍刚猛、不畏艰难的真性情展现得淋漓尽致。

与此同时，河津马家庄抬阁精妙神奇，引人不禁仰头观看；花鼓、竹马等非遗表演在万荣县元宵社火闹新春活动中备受好评；绛州鼓乐响彻新绛县城，敲出了人们对新年美好生活的期盼(图④)；临猗县将英歌舞引入该县新城广场……

在运城博物馆的非遗市集，传统手工艺人们向游客介绍着掐丝珐琅、绛州木版年画、稷山螺钿漆器髹饰技艺等，令大家在喜庆的氛围中感受到工艺之美。此外，2月11日，永乐桃木雕刻、福同惠南式细点等非遗产品，以及诸多新潮的文创产品，让来自美国、加拿大的外国友人们大开眼界。他们还亲自体验了一把关公大刀，直呼“Amazing”！

③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

# 欢乐闹元宵 春意满河东

## ——我市元宵节文旅系列活动走笔

□记者 孔雄 赵泽艳 李爽 陶登肖 范楚乔 通讯员 刘佳 杜丽丽

元宵专题

04、05

### 时尚范十足 花样玩法引潮流

今年元宵节各项活动，除了令人目不暇接的非遗民俗表演，各种与时代接轨的新奇玩法更是让人眼前一亮。

河东池盐文化博览园于2月10日至12日上演群星演唱会，从民谣到流行曲目，动感的旋律拉近了与年轻群体的距离，让传统节目也有了潮流范；元宵节当天，新绛歌《咏泉掌》格外引人注目，蒲剧、舞蹈、书法等多种艺术形式的融合，让传统艺术也摇身一变成了时尚节目。

与过去不同，现代“闹”元宵都会“上科技”。河东池盐文化博览园的东方有戏票友大会在演出的同时，还搭建了“东方有戏”抖音直播平台，为票友们提供了一个展示自我的舞台。

元宵社火也不再局限于当地，直播设备与网络平台让社火表演“走出去”。我市各县(市、区)的融媒体及“垣曲小飞侠”“西瓜—运城电商人”“运城陈陈舞蹈蹈”等个人抖音直播账号纷纷发力，让我市蒲剧、抬阁、英歌舞、黄河锣鼓等精彩地方文化传遍大江南北，被更多人看见。

在夏县胡张乡西下冯村小学，老师和同学们自编自导自演了“爸妈放心 快乐打工”文艺节目。



### 全场景扩容 文旅体验再升级

这次元宵节，堪称一场全场景的文旅盛宴。乡村、博物馆、景区、公园、街道，处处都洋溢着节日的欢乐气氛。

2月10日，鹳雀楼2025第七届古中国社火节盛大开幕，《将士迎宾》《黄河锣鼓》《高桩舞狮》等精彩节目轮番上演，吸引了众多游客驻足观看。

同一天，伍姓湖湿地公园也热闹非凡，高跷、舞狮等民俗社火表演激情开演，周边群众围得里三层外三层，掌声、叫好声此起彼伏。社火深入公园展开多天展演，为的就是让百姓们在茶余饭后真正享受到社火的魅力。

2月11日、12日，垣曲、万荣、新绛、绛县等地的社火表演也相继拉开帷幕，这些演出大多都选择在街道上进行行进式表演。舞蹈队身着五彩斑斓的服装，手中的扇子上下翻飞；高跷走兽、舞龙舞狮等团队与路边的观众热情互动，趣味十足；腰鼓队、唢呐团更是拿出看家本领，奏响了欢快的乐章，整个街道充满喜庆欢乐的气息。“家门口”的活动让每一位群众都参与了进来，过足了瘾。



### 娱乐感拉满 趣味元素增热度

每年的元宵节，总有一些“显眼包”为节日增添更多欢乐。

南方有“尿布狮”，北方有“小奶瓶”，河津市小梁乡马庄村的3岁萌娃，成了社火中的独特风景。她一身精致的戏裙打扮立在花伞上，长袖舞动，宛如刚刚下凡的小仙女，这和她下台喝奶的样子形成了鲜明的反差，令人忍俊不禁。

万荣县的社火表演中，一位活力四射、美丽动人的年轻女指挥“上线”，她伴随着铿锵鼓点，舞动身姿，将整个表演的气氛带入高潮，被网友们称为“最飒指挥”。

“舞狮”向来是元宵社火中不可缺少的节目，而这些“狮子”们从来也都各有个性。你看那鹳雀楼前的“狮子”，在表演开始之前，就要凑到观众面前“撒娇”，求摸头、晃尾巴，可爱的模样让观众稀罕得不行。当表演正式开始，它又恢复“高冷”，一跃而起，成了威风凛凛的狮子。

这个元宵节的观众也都很有“节目”，就像“东方有戏”大舞台前的大爷一样。看似不起眼，可当话筒递到嘴边，一首纯正的民歌张口就来，引来现场一片惊呼，真是应了主持人孔向东的话：“高手在民间啊！”

2月12日清晨6时，盐湖区第一时间志愿者协会为环卫工人们带来精心准备的汤圆。“大家辛苦了，元宵节快乐！”

2月10日，盐湖区东城街道吉祥社区联合山西银行运城市分行开展了元宵节主题活动。在该社区党群服务中心，居民和社区工作人员、志愿者一起载歌载舞，表演文艺节目、参与趣味游戏，其乐融融。

### 多产业联动 文商融合利百姓

旅游，不止是旅游。

2月10日下午，元宵节前夕，伍姓湖湿地公园已是人声鼎沸。在小吃集市上，商家们正招呼市民与游客吃着永济扯面、解州羊肉泡等各类特色美食；不少市民选择购票乘坐水上巴士，一览初春美丽的自然风光；家长们利用寒假的末尾，带着孩子看马戏、玩彩虹滑梯、坐旋转木马等，共享亲子惬意时光……

“从春节到元宵节这些天，挣的钱是平时的两倍以上。”常年做儿童玩具生意的常女士说，“现在来永济旅游的人越来越多，我也要让游客买上高品质的东西，不能给咱永济人丢脸。”

而在河津市，各地游客齐聚“鱼跃龙门·幸福河津”2025年元宵节社火文艺汇演现场。观赏声势浩大的表演之余，大家或步入文创店，购买琉璃冰箱贴、龙门剪纸等一系列特色产品；或走进街边饭店，吃一吃地道的黄河大鲤鱼、杏仁面、泡泡油糕等，喝一喝爽口的缤纷草莓汁；或驾车畅游黄河一号旅游公路，漫步于黄河大梯子崖景区、黄河龙门景区，感受灿烂的黄河文化。



⑦